

## 教育时讯

### 惠济一中 班主任节显温情

本报讯(记者张震)为了给辛勤耕耘的班主任营造和谐、愉快的工作氛围,激励班主任教学热情,3月12日,惠济一中举行第九届班主任节。

此次班主任节活动主要分四个部分,分别是各班学生代表在校门口迎接班主任、给班主任写寄语、班主任节征文和开展感恩班主任主题班会。

班主任节的举办不仅拉近了学生与班主任之间的距离,加深了学生与班主任老师的情感,而且进一步加强了班主任队伍建设,将进一步推动惠济一中教育质量上一个新的台阶。

### 农科路小学 书声朗朗润童心

本报讯(记者张震)为进一步促进学生文化素养的提高,倡导阅读经典,近日,金水区农科路小学开展了经典诵读成果展示活动,让经典诵读活动成为常态。

活动以班级为单位,老师先带学生将要朗诵内容划分角色,再进行熟悉内容的练习,中间适时指导朗诵技巧,最后进行视频录制。在教师们的精心编排下,孩子们精神抖擞,声情并茂地将一篇篇中华古今经典名篇,以诵、吟、唱、舞、演等形式呈现。

展示活动进一步加深了孩子们对中华优秀传统文化的感悟和认识,让每一位学生切实得到优秀传统文化的熏陶。

### 管城回族区外国语小学 家风家训传美德

本报讯(记者张震)为让学生知礼仪、懂礼仪,讲文明、懂礼貌,尊师重教、孝顺父母,3月14日,管城回族区外国语小学校园展演了以“传家风 立家训 颂美德”为主题的活动。此次活动旨在将中华优秀传统文化沁入每位师生的血脉之中。

首先,学校将“传家风 立家训 颂美德”主题教育纳入课堂教学、主题班会活动、学校文化建设、校园文艺活动和家长学校活动中。其次,学校举办了家家训征文和班级演讲比赛活动,从而使家家训入脑入心。最后,在校内开展演好家风好家训,学生们将自己家的家家训凝练成了三五个词或一两句话,围绕家家训,记录着不一样的故事。

### 纬三路小学 规范行为助文明

本报讯(记者张震)3月12日清晨,金水区纬三路小学“积极行为养成与支持系统项目”第二阶段启动仪式正式拉开帷幕。

“积极行为养成与支持系统项目”是指在学校、家庭、社区教育环境中开展的积极行为养成与支持活动,旨在规范学生的行为习惯,以促成学生做社会文明小公民。在第一阶段中,该校学生已初步养成“靠右行,一级一级上下台阶”的良好习惯等。

本学期第二阶段的实施方案将通过学校、家庭、社会三个场景,学生、教师、家长三个不同角色,为每一位学生的积极行为给予蜜蜂币。此方案可以帮助孩子通过努力挣蜜蜂币,换来与他人更多更好相处和成长的机会,形成一个良性循环的社会生态系统。

### 康平小学 高效人生促发展

本报讯(记者张震)为了让教师工作和生活能有“积极主动”的态度,3月13日,郑东新区康平小学《高效能人生的七个习惯》读书交流会举行。

本次活动是郑东新区康平小学教师寒假作业的反馈交流会。活动以游戏抽签的形式进行,各年级组先抽出发言顺序,再由组长抽出本组的两名发言教师名单,每一位老师都有被抽中参与的机会。

本次活动给大家带来了一次精神洗礼,也反映了新一代教师的文学素养和对生活对职业积极乐观、不断进取的态度。

### 郑州升达经贸管理学院 街头普法宣传忙

本报讯(记者张震 通讯员杨林克)为提高消费者维权意识,日前,郑州升达经贸管理学院法学院团委、模拟法庭携手新郑市龙湖镇工商所开展3·15普法宣传活动。

郑州升达经贸管理学院法学院法学专业学生在工商所工作人员的指导下,提前了解消费者在日常生活中的接触到的假冒伪劣产品及信息,并与工商部门工作人员来到商业区,向行人宣传、讲解识假打假的有关知识。同时,升达模拟法庭负责人带领学生在龙湖商业广场发放法治宣传页,设立维权咨询点,向来往的行人宣传《消费者权益保护法》,并运用所学法律知识教授现场群众运用正确的方法、合适的渠道维护自己的合法权益。据悉,郑州升达经贸管理学院法学院3·15国际消费者权益日系列活动已经连续开展近十年。



## 当代师者

司玉娜

郑州市第十九中学高二年级班主任、数学教师。

她,是一名年轻的女教师,今年是她从教的第三年,她始终铭记教师的使命,用百分百的专注赋予学生学习的能力,并使其终身受用,学生说她“明明可以靠颜值,偏偏要靠实力”;她还是一名充满感染力和正能量的生活家,除了带班上课外,她也做主持人、参加健美操比赛、参加羽毛球比赛,闲暇时还热爱研究美食。她说:“要做一个有感染力的人,把正能量传递给其他人。”

师说:用真诚来沟通,用热情来工作,用知识教学生,用人品育栋梁。

他们是教书育人的老师,他们以创新的教学方法,独特的个人魅力带动着每位学生;他们是新时代教育事业的探索者,他们以不懈的生命追求,细腻的生活情怀感染着身边的人。他们砥砺前行,传承的是匠心,创新的是方法,这就是当代师者,这就是教师风骨。本期开始,我们一起走近这群最可爱的人,看一看新时代教师的新风新貌和为师之道。

# 遇见您 真好

本报记者 周娟



司玉娜(左二)课间和学生一起畅谈

时,都会在最后写上“加油”两个字。去年教师节,一位司玉娜曾经带过的学生给她发来消息:“遇见您真好。感谢您的耐心,无论我问多少问题您都给我讲解,感谢您在我本子上写的话以及每次作业批改后的加油,它一直激励我前行,真的万分感谢。”学生真挚的感情让司玉娜感动,也让她更加坚定了这种默契、温暖的交流方式。

“能为学生做的,我都为学生做到。”司玉娜说,“学生心里都特别明白。”在司玉娜的班里,没有“不听话的学生”,学生积极主动参与班级管理,承担各种工作。司玉娜说,自己和学生的关系可以用一个词来概括,那就是亦师亦友,这是属于他们之间的默契。

## 诠释热爱 百分百的投入

早上6:20开始的晨读,司玉娜没有一次缺席过,尽管前一晚结束10:30的查寝回到家休息时已近午夜。“我要让学生们知道,老师始终与他们同在。”高二八班的晨读早已成为全校的一道风景,学生们全体起立,用洪亮的读书声开启一天振奋的生活。

司玉娜说,无论是工作、学习还是生活,都要投入百分百的热爱。她一直用行动诠释着这种热爱。

周末,司玉娜和很多年轻的姑娘一样,喜欢看电影、逛街,尤其喜欢买衣服,“这是一种对自己的犒赏”。紧张的工作节奏中,司玉娜随时调整状态,生活与工作虽没有明确的分界,但周末等闲余时间里,司玉娜会选择打羽毛球、听音乐或是研究美食,为自己做一顿大餐等放松方式,除了带班上课,她自有一套解压和放松的方式,全身心地拥抱生命,感恩生活。“必须得热爱生活,才能热爱工作。”

学生这样写道:“您时而温柔似水,您时而冷酷理智,喜欢您那如邻家姐姐般的柔情和冷傲女神般的气场,感谢您有爱的反衬。”

记者手记:在郑州十九中,有不少像司玉娜一样年轻的教师,年轻的班主任,他们以年轻人特有的气质感染着学生,也通过他们特有的方式融入学生中间。他们不断地向老教师学习教学经验,他们在学校的沃土中迅速成长,他们帮助学生筑梦、追梦、圆梦,化知识与品格于亲切的讲述中,用真实的榜样塑造美好的灵魂,为学生成为实现民族梦想的正能量而不断努力。遇见你真好,这一路的每一份努力都不会被辜负。

## 活力课堂 师生元气满满

3月12日,郑州十九中上午第三节课,高二八班里不时传来阵阵热火朝天的讨论声。一堂原本枯燥、晦涩难懂的数学课在司玉娜手里变成了活泼、有趣的课程。

“解答这个类型的题目,第一步应该做什么?”“我想用一个式子表达,应该怎么表达?”“然后呢?”课堂上,司玉娜总是不断地抛给学生问题,甚至有时候还会故意“犯错”,来让学生指正。教室里,学生们回答的声音此起彼伏,纷纷说出自己的答案和见解。一个学生参与讨论时,原本笃定地坚持着自己答案,在老师不断反问中,他不禁恍然大悟,最终修改了自己的答案。

“数学这个科目,计算比较多,要把抽象的内容形象诠释出来,让学生更容易理解。我一直强调学生课堂上要说,多说的益处有很多,不容易跑神,同时在学生说的过程中,比较容易发现问题,有助于学生反复思考,学生对问题的印象也会比较深刻。”司玉娜说,“而且,学生多说话对课堂氛围也会产生

积极影响,原本有些内向的学生也被带动起来。”

在活跃的课堂氛围中,学生的主动性和积极性被充分调动起来。在她所带的高二七班,学生的这股活跃劲儿扩散到了各个学科的课堂上,不少任课老师都表示,在高二七班上课,很容易迸发激情。

## 亦师亦友 让心与心交流

班上的一位男生连续几天都郁郁寡欢,司玉娜特意把他叫出来谈心,没想到学生竟然深受触动。“从小到大,从没有和老师这样近距离说过话。”学生这句话也深深触动了她,她暗暗告诉自己,要更多地关注学生,多和他们谈心,给他们心灵的依靠。

对于高二七班的学生来说,每个人手中的数学错题本,不仅承担收集错题的作用,更是与老师交流、谈心的渠道。学生们可以把困惑甚至不美丽的心情写在上面告诉老师。

在时间允许的情况下,司玉娜批改作业

## 校园小工匠 栏目记者周娟

小工匠:翁博

郑州市经济贸易学校计算机动漫与游戏制作专业2016级在校生  
人生格言:只有第一才能教会你如何成为第一。



## 青春正好 为梦拼搏

从进入郑州市经济贸易学校求学开始,翁博就对自己的未来有了明确定位,他立志要让三年所学成为今后终生的事业。因为,这是他初一时就开启的梦想。那时,翁博偶然从网上看到了别人制作的特效视频,震撼的同时竟感觉心动不已,那时的他,年纪尚小,就立下了目标,就是有一天自己也能制作出各种精彩的视频作品。心动不如行动,他很快付诸实践,开始录制各种视频,身边的花草情景都成为他记录的对象。

让翁博开心的是,他的“不务正业”竟然得到了父母的支持。翁博说,父母本身都是很开明的人,父亲自己也爱好广泛,家人并没有因此担心他耽误学习,而是鼓励他广涉猎、多接触,还为他寻找合适的学习软件。在父亲的支持下,他开始自学AE软件,从网络上搜集资料,不停琢磨。初三时,他渴望对这些内容进行更深层次、更专业的了解,想进入一所专业的学校。对于他的决定,家人全力支持,

父亲四处打听,帮他寻找学校,最终,他选择来到郑州市经济贸易学校计算机动漫与游戏制作专业。

入校后,他主动寻找学习的机会,并且幸运地遇到了辅导老师杨郑鹏。自身有爱好,再加上和专业老师的对接,翁博迅速成长。杨老师带着他们不断学习,不断实践,坚持进行企业化训练,参加各种比赛,不断攀登更高点。翁博说,学校的平台,老师的引领,让他对未来有了新的认识,更打开了通往未来新世界的一扇大门。

每日单一的学习生活,有些人会觉得枯燥,可是翁博说,喜欢就不觉得苦。做题时遇到困难,他会钻研到废寝忘食;看电影时看到其中的特效视频,他会立马停下来去研究,去琢磨。翁博说,因为自己对未来有明确的目标,所以要珍惜眼前的每一刻去努力。有师长曾经告诉他,青春正好,为梦想而拼搏,在学校的时光是最美好的时光。他说,未来会怎样他不知道,但希望,在未来某个时刻回首时,在学校的这几年能不留遗憾。

## 平安校园

### 建新街小学 举行防踩踏专题教育

本报讯(记者魏瑞娟)为给师生打造一个安全和谐的校园学习生活环境,不断提高师生安全防范意识和自我保护能力,近日,二七区建新街小学全体师生和二七巡防队员共同参与的“防踩踏安全疏散演练”课程如期顺利开展。

警报响起,全体师生按照既定路线,在护导人员的疏散下有序迅速撤离教学楼。全部来到操场清点人数后,“新之声”语言艺术团的学生们为大家表演了根据以往安全踩踏事件改编的情景剧《都是垫子惹的祸》。随后,学校特邀郑州市消防宣讲团的专家进行了防踩踏专题讲座,为大家普及了相关的知识和技能。

安全无小事。二七区建新街小学充分发挥自身智慧和行知教育优势,有效整合资源,为师生的安全生活保驾护航。

### 铁三官庙小学 开展应急逃生演练

本报讯(记者魏瑞娟)为进一步强化师生安全意识,提高紧急情况下安全快速逃生的能力,二七区铁三官庙小学开展了消防安全应急疏散和逃生演练。

此次活动开展前由各个班主任对学生进行安全教育,并详细讲述了逃生的注意事项,学校也制定了周密的安全应急疏散和逃生演习方案。随着紧急的“火灾”警报划破校园上空,全体师生迅速做出反应,大家用毛巾捂住口鼻,低身弯腰从规定的疏散通道安全撤离到操场上,1000余名师生仅用时2分51秒就全部撤到校园安全地带。整个演练过程快速、有序。

本次消防演练活动不仅让师生了解一些基本的防火救火常识,还增强了师生的消防安全意识,提高了学生的自护自救能力。